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Нині у світі використовується широкий пере-
лік механізмів стимулювання регіонального роз-
витку. Основою для їх вибору є обрана концепція 
або теорія регіонального розвитку, якою для роз-
винених країн світу з 1980–1990-х рр. стала кон-
цепція конкурентоспроможності регіону (далі 
– КР). Державною стратегією регіонального роз-
витку на період до 2015 року, а також проектами 
нової концепції і закону про регіональну політи-
ку в Україні КР визначається головною метою. 
Водночас через недостатнє врахування ознак і 
чинників регіональної конкурентоспроможності,  
існуючі механізми забезпечення розвитку регіонів 
в Україні є недосконалими, що стримує розвиток 
держави. Очевидно, що для розробки механізмів, 
які забезпечують підвищення КР, необхідні відпо-
відні теоретико-методологічні засади.

Проблематика КР сьогодні детально опра-
цьована в економічній науці. Окремі її аспекти 
розроблюють В. Василенко, О. Агафоненко та 
В. Будяков, які розглянули теоретичні особливос-
ті дослідження регіональної конкурентоспромож-
ності [1]; Г. Захарчин та О. Юринець, які розкрили 
зміст системного підходу до формування концеп-
ції КР [2]. С. Пелих зі співавторами аналізують КР 
у контексті конкурентоспроможності економіки 
держави та самоорганізації [3]. О. Ткач у своєму 
докторському дослідженні розробив теоретико-
методологічні засади обґрунтування сучасної 
концепції державної регіональної політики забез-
печення КР України як просторово-економічних 
систем з урахуванням глобальних циклічних впли-
вів [4] та ін. Зазначене дає підстави для висновку, 
що наразі суттєво розроблені теоретичні основи 
дослідження явища КР, проте ще мало розробле-
ною є проблема відповідного управління, зокрема 
механізмів управління конкурентоспроможністю 
регіонів. Їх розробка започаткована у праці росій-
ського вченого Ю. Савельєва [5] та в монографії 
автора [6]. Чинні механізми державного регіональ-
ного управління систематизовано у праці О. Ко-
ротич [7]. Інноваційні механізми, спрямовані на 
підвищення КР, висвітлені в аналітичній доповіді 
Національного інституту стратегічних досліджень 

при Президентові України [8]. Водночас ще недо-
статньо розробленими залишаються методологічні 
засади формування механізмів управління КР .

Мета статті полягає в теоретичному обґрунту-
ванні основних складових механізмів підвищення 
конкурентоспроможності регіонів та дослідженні 
особливостей їх розробки.

Концептуально підхід до розробки дієвих ме-
ханізмів підвищення КР передбачає, по-перше, 
якісну оцінку нинішнього стану регіону, по-друге, 
обґрунтування бачення стану регіону в майбутньо-
му і, нарешті, побудову механізмів, необхідних для 
досягнення регіоном бажаного стану. Для розроб-
ки моделі підвищення КР і відповідних механізмів 
важливо визначити:

1) закономірності й тенденції розвитку регіону 
та регіонального управління;

2) базові парадигми, теорії і концепції терито-
ріального розвитку й управління, які будуть по-
кладені в основу моделі;

3) методику оцінювання стану розвитку регіо-
ну, що дає змогу уявити реальну модель об’єкта;

4) чіткі цілі щодо очікуваного стану КР;
5) об’єкти управління;
6) систему реальних дієвих принципів реаліза-

ції регіональної / місцевої політики;
7) механізми та інструменти управління;
8) наявні та необхідні ресурси, серед яких пріо-

ритет повинен віддаватися нематеріальним ресур-
сам; 

9) зацікавлених суб’єктів, які виявляють явний 
або прихований інтерес щодо стану КР. 

Нами проаналізовано низку рейтингових ме-
тодик оцінювання КР, що застосовуються на між-
народному, державному, регіональному рівнях та 
відрізняються за своїми підходами [6]. Наприклад, 
консалтингова установа Robert Huggins Аssociаtes 
(Велика Британія) оцінює КР з позиції форму-
вання і використання знань регіонів; Німецький 
інститут консалтингу та економічних досліджень 
BАK Bаsel Economics АG (BАKBАSEL) свої до-
слідження зосереджує на детермінантах динаміки 
КР, Всесвітній економічний форум здійснює комп-
лексну оцінку конкурентоспроможності регіону, 
надаючи ключове значення якісним показникам, 
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а Міжнародний інститут розвитку менеджменту 
– кількісним. Учені пропонують застосовувати 
комплекси різних показників, при цьому окремі 
науковці наполягають на врахуванні лише кількіс-
них критеріїв (що, начебто, забезпечує об’єктивну 
оцінку). Однак, на нашу думку, тільки кількісні 
показники не можуть адекватно відобразити по-
тенціал КР, оскільки не враховують задоволеність 
населення і бізнесу умовами діяльності, що визна-
чає їхні рішення, пов’язані з отриманням послуг, 
інвестуванням, місцем мешкання та ін. Водночас і 
суттєве переважання якісних показників не зав жди 
може адекватно свідчити про дійсний рівень КР. 

Слід зауважити, що поряд з перевагами рей-
тингового підходу проблема складання рейтингів 
криється, насамперед, в ігноруванні вихідних си-
туацій для досягнення сучасного стану і подаль-
шого розвитку, у відмінностях культур та інших 
нематеріальних чинників, що є основою розвитку 
не меншою мірою, ніж матеріальні, але які досить 
складно оцінити, хоча вони й впливають на КР. На 
цьому, зокрема, наголошує С. Глухарєв [9]. Зага-
лом ми дійшли висновку, що питання оцінювання 
конкурентоспроможності саме окремого регіону, а 
не регіонів у цілому ще дуже мало розроблене. 

Альтернативними підходами до оцінювання 
КР на рівні регіону можна вважати аналіз конку-
рентних переваг і недоліків регіону (В. Блажеєва), 
конкурентного середовища (П. Бєлєнький), про-
дуктивності й обсягів реалізованих товарів і послуг, 
у т. ч. за кордон, (А. Ткачук), розвитку самоорга-
нізованих структур у регіоні (С. Пелих, М. Город-
ко та І. Сидоров), кластерний аналіз (А. Ткачук), 
ситуаційний аналіз (Р. Ларіна), а також відомі 
методики оцінювання, але з огляду на структурні 
характеристики й ознаки КР (факторний аналіз, 
SWOТ-аналіз, регіональний бенчмаркінг та ін.), 
проаналізовані автором у роботі [6]. Водночас для 
комплексного оцінювання необхідний підхід, який 
би враховував як внутрішні, так і зовнішні чинни-
ки, а крім того, створював би підґрунтя для роз-
робки тактичних і стратегічних рішень. У зв’язку з 
цим вважаємо доцільним запропонувати процесно 
орієнтований підхід до оцінювання КР, що най-
більше відповідає потребі управління як динаміч-
ного процесу та передбачає такі складові аналізу:

1) рівень задоволеності якістю життя й умова-
ми ведення бізнесу у певних галузях в регіоні;

2) потреби та інтереси усіх груп суб’єктів ре-
гіонального розвитку щодо підвищення їх конку-
рентоспроможності та КР;

3) стан і стратегічні напрями розвитку 
територій-конкурентів;

4) рух усіх видів потоків – матеріальних і нема-
теріальних – щодо регіону (логістичний аналіз).

Перевага цього підходу полягає не лише в оці-
нюванні існуючого стану регіону, а й у прогнозу-
ванні майбутніх станів і процесів, а також відпо-
відних взаємозв’язків.

Далі слід визначитися з парадигмою регіо-
ну та майбутньою його моделлю. Нагадаємо, що 
найбільш популярні наразі регіональні парадиг-
ми узагальнені О. Гранбергом, а саме: регіон-
квазідержава, регіон-квазікорпорація, регіон-
ринок, регіон-соціум [10]. Автори монографії 
“Конкурентоспроможність регіонів: витоки, оцін-
ки і перспективи” [1] обґрунтовують доцільність 
дослідження конкурентоспроможності регіону у 
межах парадигми регіон-система. Однак урахо-
вуючи, що сьогодні регіон є елементом системи 
більш високого порядку, який конкурує з інши-
ми елементами-системами, нами пропонується 
нова парадигма регіону, у рамках якої регіон слід 
розглядати як конкуруючу систему, або парадиг-
ма “регіон – конкуруюча система”. Згідно з цією 
парадигмою, регіон є складною багаторівневою 
соціально-економічною мережею і водночас – 
адміністративно-територіальним утворенням, що 
визначає межі інтересів та діяльності цієї мережі 
та її взаємодію з іншими подібними суб’єктами за 
мережевим принципом. 

Ураховуючи напрацювання щодо визначення 
поняття “конкурентоспроможність регіону” [6], 
будемо розглядати його з позицій управління як 
здатність регіональної економіко-соціальної сис-
теми на чолі з її органами влади завдяки спеці-
альним державним механізмам протягом певного 
часу більш ефективно, ніж регіони-конкуренти 
використовувати внутрішні ресурси та залучати 
необхідні зовнішні ресурси у виробництво продук-
ції і надання послуг, які користуються попитом на 
внутрішньому й зовнішньому ринках, забезпечу-
ючи тим самим підвищення рівня та якості життя 
місцевого населення.

Формуючи модель регіону в майбутньому, слід 
виходити із закономірностей суспільного розви-
тку, відповідних світових і вітчизняних тенденцій, 
а також інституціональної спроможності органів 
публічної влади щодо ефективної координації від-
повідних процесів, реального потенціалу змін у ре-
гіоні. Щодо останнього, то у більшості державних 
документів в Україні існує явне перебільшення 
можливостей змін, тобто визначаються цілі, яких 
неможливо досягти завдяки окресленим заходам. 
Крім економічних, основними елементами комп-
лексної моделі підвищення конкурентоспромож-
ності сучасного регіону мають бути: людина та 
якість середовища її життєдіяльності; кластери і 
мережі; регіональні та міські інноваційні системи; 
результат-орієнтована інформація; культура; зба-
лансований рух ресурсів щодо регіону, відповідно 
до принципів сталого розвитку.

В основу цієї моделі мають бути покладені най-
більш розвинені конкурентні галузі та конкурент-
ні переваги регіону, а також ті, що мають значний 
потенціал до реалізації. При цьому формування 
регіональної інноваційної системи є ключовим 
чинником підвищення конкурентоспроможності 
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всіх без винятку регіонів, але слід ураховувати їх 
спеціалізацію та можливості для інноваційного 
розвитку. Фокусування уваги на проблемах, що є 
традиційними для України, вже довело свою не-
значну ефективність.

Зміни щодо підвищення конкурентоспромож-
ності регіону мають стосуватися і громадськості, 
яка в розвинених державах з кожним роком вико-
нує все більшу частину державних функцій. Голов-
ним чинником цього є розвинений соціальний ка-
пітал, який відіграє важливу роль у формуванні та 
використанні регіональних конкурентних переваг. 
Про це свідчить досвід країн – лідерів світової кон-
курентоспроможності, які доклали значних зусиль 
протягом тривалого часу для формування і реалі-
зації людського та соціального капіталу. Причому 
відповідні механізми мають локальний характер, а 
заходи спрямовані на формування такої культури 
і способу життєдіяльності на певній території, які 
ідентифікують її та роблять привабливою для ве-
дення бізнесу, проживання й відвідування.

Слід також виходити з того, що усі системи, 
якими є і регіон, розвиваються за подібними прин-
ципами. Згідно з науковими напрацюваннями про 
закономірності розвитку й управління [3; 11–15] 
та результатами аналізу вітчизняного й зарубіж-
ного досвіду управління конкурентоспроможніс-
тю регіону, можна визначити певні взаємозв’язки 
конкурентоспроможності регіону та управління 
нею, серед яких зазначимо взаємозв’язок:

• зміни рівня КР, інформаційних та інновацій-
них факторів і розвитку людського капіталу; 

• підвищення рівня КР і розвитку мережевих 
структур у всіх сферах та галузях регіону й держа-
ви; 

• КР та активності функціонування системи 
державного і регіонального управління;

• КР і самоорганізації у регіональній системі.
Основними світовими тенденціями щодо 

регіо нального управління є:
– зміщення суттєвої частки повноважень щодо 

регіонального і місцевого розвитку з державного 
на регіональний та місцевий рівні відповідно; 

– перехід від домінуючого використання ме-
тоду перерозподілу державних коштів на регіо-
нальний розвиток до стимулювання ендогенного 
потенціалу регіонів;

– ускладнення структури регіональної політи-
ки, активними суб’єктами якої дедалі більше ста-
ють інші держави та недержавні організації;

– формування багаторівневого сітьового регіо-
нального управління;

– дедалі більша підтримка інновацій на регіо-
нальному рівні;

– перехід від галузевої політики до 
територіально-галузевої, що забезпечується інте-
грацією секторально-галузевої політики та відпо-
відних інструментів щодо конкретних територій;

– фокусування уваги на нематеріальних чин-
никах розвитку.

Сьогодні в Україні зазначені тенденції ще не 
набули розвитку, вкрай повільно застосовуються 
нові підходи та механізми. Водночас це необхідно 
з огляду на суттєві зміни світу, потреб та інтересів 
людини. Спостерігаємо досі небачене за своєю 
швидкістю перетікання ресурсів з однієї території 
до іншої, умови якої є сприятливими для викорис-
тання зазначених ресурсів. Щоб утримати наявні 
важливі ресурси та залучити необхідні, потрібні 
якісно нові механізми управління, зокрема на за-
садах реального партнерства влади, громадськос-
ті та бізнесу, інакше Україна й надалі обійматиме 
низькі позиції у світових рейтингах. 

Механізми підвищення КР – це ексклюзивні 
комплекси спеціальних правових, інформаційних, 
організаційних та фінансових засобів, за допо-
могою яких органи публічної влади, у тому числі 
спільно з приватним і громадським секторами, 
справляють стимулюючий вплив на конкретний 
регіон з метою покращання його конкурентного 
стану протягом певного проміжку часу у визначе-
ному конкурентному просторі. По суті такими за-
собами можуть бути спеціальні програми і проек-
ти, адже проектний метод дає змогу ставити чіткі 
цілі та забезпечувати їх досягнення.

Керуючись матеріалами наукових досліджень 
щодо класифікації механізмів управління [5; 7; 
12 та ін.], а також результатами здійсненого авто-
ром аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду 
формування й упровадження механізмів управ-
ління КР, характеристики механізмів підвищення 
(управління) КР можна класифікувати:

I. За завданнями:
I.1) вплив на конкурентні переваги і недоліки 

регіону: формування абсолютних переваг, форму-
вання порівняльних переваг, усунення конкурент-
них недоліків;

I.2) цілі щодо конкурентів регіону: захист від 
конкурентів, наступальні заходи;

I.3) вплив на фактори КР: послаблення нега-
тивних проявів факторів та підсилення позитив-
них;

I.4) очікуваний кінцевий результат: подолання 
відставання регіонів у розвитку, стримування, під-
тримка чи підвищення КР.

II. За характеристиками ефектів від упрова-
дження:

II.1) сфера отримання основних результа-
тів: економічна, соціальна, екологічна, науково-
освітня, культурна, інноваційна тощо;

II.2) тип змінених або сформованих об’єктів: 
матеріальні та нематеріальні об’єкти;

II.3) можливість збільшення ефекту: однора-
зовий ефект, мультиплікаційний ефект; 

II.4) спосіб оцінки ефектів (кількісна або якіс-
на оцінка).
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III. За характеристиками моделі об’єкта управ-
ління:

III.1) сфера управління: організаційна, інвести-
ційна, інноваційна, маркетингова, фінансова та ін.;

III.2) сфера упровадження: система управлін-
ня регіональним розвитком, регіон як соціально-
економічна система, зовнішнє середовище регіону, 
галузі, сектори; 

III.3) об’єкт впливу: матеріальні, нематері-
альні, адміністративно-територіальні одиниці, на-
селені пункти, мережеві структури, люди, окремі 
об’єкти та ін.;

III.4) рівень упровадження: державний, регіо-
нальний, місцевий, локальний, об’єктний, індиві-
дуальний. 

IV. За характеристиками моделі розвитку:
IV.1) масштаб поширення впливу: транснаціо-

нальні, державні, регіональні, місцеві механізми;
IV.2) очікування у суспільстві: очікувані, не-

очікувані зміни;
IV.3) поширеність використання: загальноте-

риторіальні, локальні; 
IV.4) структура використання ресурсів регіо-

ну: фінансові, матеріальні, інформаційні, організа-
ційні та ін.;

IV.5) ресурси, що залучаються або утримують-
ся: інвестиційні, людські, інформаційні, матеріаль-
ні та ін.

V. За характеристиками моделі управління:
V.1) причина виникнення: реактивні, страте-

гічні механізми; 
V.2) рівень ініціативи щодо появи й упрова-

дження: знизу, згори;
V.3) спосіб упровадження: примус, стимулю-

вання, переконання;
V.4) суб’єкт розробки: органи публічної влади, 

бізнес, громадськість, населення тощо;
V.5) вид управління: пряме управління, спів-

управління, самоуправління; вертикальне, гори-
зонтальне, багаторівневе; 

V.6) форма впливу: прямий та опосередкова-
ний вплив, виконання, координація;

V.7) сила впливу: послабленого впливу, помір-
ного впливу, посиленого впливу;

V.8) ступінь взаємозалежності від синхронного 
упровадження інших механізмів: високий, серед-
ній, низький;

V.9) форма: документи, інституції, технології; 
V.10) частота вживання: разові, багаторазові;
V.11) пріоритетність щодо впровадження: пер-

шочергові, другорядні;
V.12) ступінь вираженості: експліцитні (явно 

виражені), імпліцитні (не виражені), латентні;
V.13) тривалість дії: тимчасові, постійні; 
V.14) новизна: типові, унікальні, інноваційні;
V.15) складність внутрішньої побудови: прості, 

складні;
V.16) термін реалізації: коротко-, середньо-, 

довгострокові;
V.17) час отримання результатів: у коротко-, 

середньо-, довгостроковій перспективі.
Представлена класифікація характеристик 

механізмів управління КР сприяє полегшенню 
розуміння та визначенню адекватних підходів до 
розробки й упровадження політики регіонального 
розвитку.

Підвищення конкурентоспроможності ре-
гіонів вимагає нових підходів до оцінювання та 
прогнозування регіонального розвитку, розробки 
співвідносних моделей і механізмів управління, 
їх якісного упровадження. Ефективні механізми 
забезпечення конкурентоспроможності регіону 
можуть бути побудовані лише з урахуванням за-
гальних тенденцій суспільного і територіального 
розвитку та на основі застосування системного 
підходу, що потребує високого ступеня розви-
тку регіональних органів влади й інших суб’єктів, 
що упроваджують ці механізми. Зазначене вису-
ває високі вимоги до вітчизняного регіонального 
управління. Його модернізація має стати окремим 
пріоритетом для державної політики, адже саме 
від спроможності регіонального управління зале-
жить якість регіональної політики, а отже, і якість 
життя українців. Тому подальші наукові розвідки 
мають стосуватися трансформацій системи регіо-
нального управління в Україні відповідно до су-
часних викликів та потреб суспільства.
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 “Український інститут стратегічних досліджень МОЗ України”

Збереження здоров’я людини – важлива проб-
лема, вирішення якої спрямоване на вільний, гар-
монійний розвиток особистості. Щоденно близько 
мільйона людей інфікуються хворобами, що пере-
даються статевим шляхом. Результатами цього є 
гострі симптоми хронічних інфекцій та такі важ-
кі віддалені наслідки, як безпліддя, позаматкова 
вагітність, рак шийки матки, а також передчасна 
смерть грудних дітей.

Протягом останнього періоду в Україні скла-
лася несприятлива епідеміологічна ситуація, зу-
мовлена значним поширенням інфекцій, що пере-
даються статевим шляхом (далі – ІПСШ), у тому 
числі ВІЛ / СНІДу [1–3]. Однак упродовж остан-
ніх п’яти років спостерігається деяке зниження 
активності у боротьбі з розповсюдженням ІПСШ 
унаслідок зміщення акценту на профілактику по-
ширення ВІЛ та лікування ВІЛ-інфікованих і хво-
рих на СНІД [4].

ІПСШ – національна проблема охорони 
здоров’я України. За офіційними даними, в Україні 
щорічно реєструється близько 400 тис. нових ви-

падків захворювань на сифіліс, гонорею, хламіді-
оз, герпес, сечостатевий мікоплазмоз, генітальний 
кандидоз та трихомоноз. Офіційна статистика ві-
дображає, за різними оцінками, від 30% до 40% ре-
альної кількості випадків ІПСШ [5]. Це пов’язано 
зі збільшенням прихованих форм захворювань і з 
тим, що окремі групи населення не отримують на-
лежної дерматовенерологічної допомоги.

Розробці проблем, пов’язаних з державним 
управлінням процесами охорони здоров’я та 
впливом окремих чинників на стан здоров’я на-
селення, присвячені наукові праці М. Білинської, 
Р. Богатирьової, Н. Гойди, В. Корнацького, Я. Ра-
диша, Н. Рингач, В. Чебана та інших учених [6; 7]. 
Водночас залишаються недостатньо вирішеними, 
насамперед з позиції науки державного управлін-
ня, питання впровадження в Україні Глобальної 
стратегії Всесвітньої організації охорони зоров’я 
(далі – ВООЗ) щодо профілактики інфекцій, які 
передаються статевим шляхом, та боротьби з ними 
(далі – Глобальна стратегія).
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